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ИНФОРМАЦИОННОЕ ПИСЬМО №2

Уважаемые коллеги, в соответствии с приказом Федеральной службы по надзору в сфере защиты прав потребителей и благополучия человека от 22.02.2019 г. № 92 приглашаем Вас принять участие во всероссийском мероприятии, которое состоится 5-7 июня в г. Екатеринбурге: 
II Всероссийская научно-практическая конференция «Питание и здоровье».
В рамках конференции предусмотрено проведение совещания по организационным вопросам и методическому обеспечению научно-методических и образовательных центров по вопросам здорового питания в регионах на базе учреждений Роспотребнадзора.

Конференция проводится в рамках Уральского конгресса по здоровому образу жизни, организуемым Губернатором и Правительством Свердловской области, Законодательным собранием Свердловской области Министерством здравоохранения Свердловской области, ГБУЗ СО «Свердловский областной центр медицинской профилактики».

Организаторы конференции: Федеральная служба по надзору в сфере защиты прав потребителей и благополучия человека, ФГБУН «Федеральный исследовательский центр питания, биотехнологии и безопасности пищи», ФБУН «Екатеринбургский медицинский-научный центр профилактики и охраны здоровья рабочих промпредприятий» Роспотребнадзора, Управление Роспотребнадзора по Свердловской области, ФБУЗ «Центр гигиены и эпидемиологии» в Свердловской области, Министерство здравоохранения Свердловской области, ФГБОУ ВО «Уральский государственный медицинский университет» Минздрава России, АНО «Уральский региональный центр экологической эпидемиологии».
Место проведения: г. Екатеринбург, Дом Правительства Свердловской области, Октябрьская пл. д.1.

Перечень основных вопросов, планируемых для рассмотрения 
на II Всероссийской научно-практической конференции «Питание и здоровье»

1. Семинар по организационным вопросам и методическому обеспечению деятельности научно-методических центров по вопросам изучения здорового питания в регионах на базе учреждений Роспотребнадзора.
2. Совершенствование методов оценки фактического питания на региональном уровне.
3. Современные формы пропаганды и образования приверженности граждан принципам здорового питания, мотивации к потреблению полноценного питания, снижающего дефицит микронутриентов.
4. Оценка и управление рисками, связанными с безопасностью пищевых продуктов.
5. Современные вопросы нутрициологии (геномики, протеомики и метаболомики), их практическая значимость.
6. Роль питания в профилактике алиментарно-зависимых, алиментарно­обусловленных, алиментарно-ассоциированных, а также профессиональных и производственно обусловленных заболеваний.
7. Актуальные вопросы организации специализированного питания для различных групп населения, в том числе: для населения, проживающего на территориях с высоким уровнем загрязнения окружающей среды и работающих во вредных и особо вредных условиях труда.

Организация работы конференции
В работе конференции и семинара рекомендуется принять участие руководителям и специалистам Управлений Роспотребнадзора, ФБУЗ «Центр гигиены и эпидемиологии», организаторам здравоохранения, ученым и специалистам научно-исследовательских учреждений и высших учебных заведений из регионов России, представителям промышленных объектов.

Порядок участия в конференции
Формы участия:
- участие с устным докладом; 
- участие с публикацией (-ми), без доклада;
- участие без публикации и доклада (в качестве слушателя);
- только публикация (-ии).
Общие условия участия в конференции даны в Приложении 1.
Для участия в перечисленных мероприятиях необходимо заполнить регистрационные данные (Приложение 2) не позднее 31 мая 2019 года.
Названия устных докладов (для формирования программы) и статьи (правила публикации см. Приложение № 3) принимаются только до  1 июня 2019 г.

Техническое обеспечение докладов: презентация докладов должна быть подготовлена в формате Microsoft Office  1997-2003

Доклады, статьи и тезисы направляются в секретариат конференции:
Гагариной Марине Сергеевне (gagarina@ymrc.ru), Устюговой Татьяне Сергеевне (ustyugova@ymrc.ru ), тел. 8(343) 253-14-53 


Приложение №1

	
Условия участия 
в II Всероссийской научно-практической конференции 
«Питание и здоровье»




Для участия в конференции необходимо заполнить регистрационные данные (см. Приложение 2) не позднее 31 мая 2019 года.
Публикации в сборнике материалов конференции и журнале «Здоровье населения и среда обитания» осуществляются бесплатно.
Участники конференции получают пакет участника. Питание (обед, товарищеский ужин), культурная программа, проживание, трансфер оплачиваются участником самостоятельно.
Дополнительно к материалам конференции осуществляется оказание консультативно-информационных услуг с предоставлением «Методических рекомендаций по питанию детей в организованных коллективах. Часть I. Подходы к составлению рационов питания для детей школьного возраста, проживающих в условиях неблагоприятного воздействия окружающей среды. Часть II. Технические документы для организации питания детей. Часть III Сборник технологических карт» стоимостью 1000 руб. (в т.ч. НДС 20%).
Напоминаем Вам, что счет на оплату, договор высылается участнику факсом и/или электронной почтой, после получения оргкомитетом Ваших регистрационных данных.
При регистрации во время проведения мероприятий  участникам необходимо иметь с собой 2 (два) экземпляра Договора и Акта, подписанных со стороны Заказчика – участника. 
ПРИМЕЧАНИЕ: информацию по поступлению денежных средств на расчетный счет оргкомитета можно будет получить по телефону: Зеленкова Елена Анатольевна, тел.: 8 (343) 253-14-50
* На основании ПП РФ от 24 декабря 2008 г. N 987 получатели средств федерального бюджета при заключении договоров (государственных контрактов) о поставке товаров, выполнении работ и оказании услуг, включая договоры, подлежащие оплате за счет средств, полученных от оказания платных услуг и иной приносящей доход деятельности, вправе предусматривать авансовые платежи: в размере до 100 процентов суммы договора (контракта), но не более лимитов бюджетных обязательств, подлежащих исполнению за счет средств федерального бюджета в соответствующем финансовом году, - по договорам (контрактам) об обучении на курсах повышения квалификации, участии в научных, методических, научно-практических и иных конференциях и т.д.

Приложение №2

	Регистрация участника
II Всероссийской научно-практической конференции 
«Питание и здоровье»»




Для участия в мероприятиях необходимо заполнить регистрационные данные на сайте ФБУН ЕМНЦ ПОЗРПП Роспотребнадзора www.ymrc.ru в срок до 31 мая 2019 года в разделе «Конференции»:

1. Открыть ссылку «регистрация участников конференции» и пройти процедуру регистрации на сайте с внесением адреса электронной почты, пароля и антиспама.
На указанный Вами адрес электронной почты придет уведомительное письмо с подтверждением регистрации на сайте.
Для активации Вашей учетной записи и окончательного подтверждения регистрации Вам необходимо пройти по ссылке, предложенной в письме.

2. Вход на сайт: необходимо ввести адрес электронной почты и пароль, указанные Вами ранее, для перехода в личный кабинет.

3. Регистрация участников конференции проходит в несколько шагов.
Шаг 1. Заполнить или изменить персональные данные (поля отмеченные звездочками являются обязательными для заполнения)
Шаг 2. Подать заявку на участие в конференции:
- выбрать форму участия в конференции;
- Ф.И.О.;
- отметить дату и время приезда (отъезда);
- отметить необходимость в гостинице и вариант размещения.

Обращаем внимание!

В виду того, что мероприятия проводятся в Доме Правительства Свердловской области, допуск для участия осуществляется строго в соответствии с данными регистрационной карты и по предъявлению паспорта.

По вопросам регистрации на сайте обращаться по тел. (343) 253-14-74 (Тарасов Алексей Александрович)

Приложение № 3

	Порядок и образец оформления тезисов доклада и статей



Планом проведения II Всероссийской научно-практической конференции «Питание и здоровье» планируется издание сборника тезисов с присвоением ISBN, УДК, ББК, размещением в базе данных РИНЦ, в научной электронной библиотеке E-LIBRARY. Параллельно с предоставлением тезисов просим предоставлять статьи по этой же тематике. Наиболее инновационные и интересные статьи будут опубликованы в тематическом номере журнала «Здоровье населения и среда обитания», включенного в список изданий, рекомендованных ВАК для размещения работ соискателей ученых степеней, индексируемого в РИНЦ. 
Статьи и тезисы принимаются до 1 июня 2019 года

Правила оформления тезисов 
Объем тезисов – 4000 знаков с пробелами, не включая название и список авторов. Шрифт – 14 пт. Гарнитура шрифта – Таймс (Times New Roman). Межстрочный интервал – одинарный. Для знаков, отсутствующих в основном шрифте, следует использовать только шрифт Symbol. Поля: верхнее – 25 мм, нижнее – 30 мм, левое – 25 мм, правое – 25 мм.
Язык тезисов – русский.
Оформление тезисов. На первой строке по центру строчными буквами размещается фамилия и инициалы автора (авторов). Ниже по центру – прописными буквами название работы. На следующей строке по центру – организация, город, страна (допускается использование официального сокращенного наименования организации).
Тезисы не должны содержать рисунков, графиков, диаграмм и других иллюстраций.
Сноски на цитируемые работы делать не следует.
Оргкомитет оставляет за собой право осуществлять отбор тезисов и статей в соответствии с направлениями конференции, исправлять орфографические и синтаксические ошибки.  

Правила оформления статей: можно ознакомиться на сайте журнала «Здоровье населения и среда обитания» http://zniso.ru/83-pravila-publikacii.html
Оформление файлов с публикациями: каждая публикация представляется в отдельном файле, название которого включает фамилию первого автора в русской транскрипции, вид публикации (тезисы, статья), порядковый номер публикации (например, Иванов_тезисы_1), в формате MS Word с расширением *.doc.
[bookmark: _GoBack]Публикации должны быть тщательно отредактированы.  

Порядок представления публикаций:
В оргкомитет материалы представляются (только по электронной почте) по E-mail:  gagarina@ymrc.ru и ustyugova@ymrc.ru с указанием названия конференции строго не позднее 1 июня 2019 г. 
При получении оргкомитетом публикаций на ваш адрес электронной почты будет выслано извещение. Если Вы не получите извещения в течение 5 рабочих дней, необходимо повторить отправку. При отсутствии подтверждения просим связаться с оргкомитетом по тел. 8(343) 253-14-53 (Гагарина Марина Сергеевна, Устюгова Татьяна Сергеевна).

